

经管师者

清华经管学院现有全职教师135人，其中教授45人，副教授53人，助理教授37人，119人在国内外一流大学获得博士学位。目前，学院有6位“长江学者特聘教授”，5位国家杰出青年科学基金获得者。这些传道、授业、解惑的师者，在经管学院的发展中扮演着举足轻重的角色。本刊特摘编其中一些老师的话语，从微言中体现他们的大义。（教师按姓氏首字母顺序排列）



在初次分配中，除垄断行业外，政府不宜过多干预，主要还是靠市场调节。政府能做的就是创造就业机会，只要就业需求旺盛了，劳动收入就会上升。第三产业的发展对此作用重大，与第二产业相比，第三产业的劳动收入占比较高，即在增加值中，劳动者收入分享的比例更高，而第二产业的产出更多被资本所有者拿走。

——白重思



现在我们处在一个快速变化的时代，一方面中国经济的发展要求我们在管理理念和管理实践上有更多的中国元素，发展中国式管理。另外我们现在面临许多的新兴技术，这些新兴技术可能会影响我们企业的许多方面，不管是IT提供商还是其他的企业，我们都要信息化。

——陈国青



在选拔任何一位领导人时，需要考虑两个重要方面：设定情景、选择尺度。设定情景，在选拔领导人时，首先要构想这位领导人会面临的各种情景，然后通过各种方式来分析和评价候选人能否胜任这些情景。选择尺度，领导人评价时第二个特别重要的问题就是尺度的合理性。题目太易和太难都是没有意义的，因为起不到有效区分候选人的作用。而题目的难度取决于题目涉及问题的复杂性、模糊性、创新性、紧迫性。

——陈国权



成功企业也许有各不相同的故事，但是失败企业都有同样的经历，也就是缺乏有效的运作管理。

——陈剑



要知道，在每一个行业中都有很大的机会，所以可以尽可能地去发现和寻找自己的机会，然后选择最适合自己的、最爱好的机会定下来。有的人可能会比较想赚钱，那就可以去像投行、会计所之类的，有的人可能并不那么在意钱，就在意一种成就感，一种社会的贡献，然后就去了其他地方，结果因为敬业做得好，说不定10年、20年后他就会成为某些高级官员或某些大型企业的领导人物。

——陈晓杰



我们构造了一个模型，首先说，通过我们这次调查，有很多的创业者，他们写了他们的致富感言，我们归纳了六个字。第一个是机会，第二个是诚信，第三个是勤俭。所以，我们说创业者对待生意要诚信第一，对待企业要节俭第一，对待市场要机会第一，通过勤俭把机会转化为目标，在实现机会转化过程中，树立以诚信为核心的创业品质，所以我们构造了这么一个关于创业致富的理念模型。

——高建



由于学科地位的边缘化，目前诸多高校对大学生创新创业教育的目标定位不够清晰，大学生创业教育的功利主义价值倾向较为普遍。大学生创业教育被当成是企业家速成教育，开展大学生创业教育活动就是成立大大小小的“学生创业公司”，培养大大小小的“学生老板”。显然这种“拔苗助长”式的创业教育活动无法满足我国经济发展对高素质人才的需求。

——雷家骥

我们要跟外国人讲，中国今天的经济发展和美国



20世纪初以及日本19世纪下叶的经济崛起绝对可以相提并论，我们用数据讲话，那他们会很震惊的。我们的崛起会对世界产生根本性的影响。我坚信，从这个角度出发，我们的经济学研究绝对有可能对世界有影响有贡献。也许几年下来还看不出来，长期坚持，会有收获。

——李稻葵



经济学绝不是美国经济学或所谓西方经济学，只是美国人或西方的经济学家比较多，他们只了解自己的经济，当然要研究自己的问题。毫无疑问，中国有很多有趣的经济学现象值得去研究，只是需要既了解中国又能用经济学语言把事情很有逻辑地描绘出来的学者。所以，应该鼓励更多的年轻人接受系统的经济学训练。当然了，经济学只是一种工具或语言，掌握了语言要活学活用，绝不能鹦鹉学舌。

——李宏彬



作为教师，首先要坚持教学，在教学过程中提高教学水平；第二是做教学研究，我很愿意在教学同时研究教学规律，思考关于课程建设的有关问题；第三是编写教材，通过教材体现教学思想；第四是建设师资力量梯队，现在经管学院的计量经济学教学梯队已经基本上建立起来了；第五是坚持做研究，而且研究的领域不要太宽，结合自己教学课程，在这个方向做研究。

——李子奈



市场经济、民主政治、法治社会都是制度安排，它们本身并不是目的或价值。人类的终极价值，是诸如自由、福利、正义等最终目的。这些制度安排是实现这些价值的机制。历史经验表明，正是在这些制度之下，人可以享受到最大范围的自由，发挥最大程度的创造性，生产力得到最大的提升，生活水平大幅提高，社会矛盾可以通过可预见的规则缓和与调解，人有尊严，社会有公正。

——钱颖一



中国作为新兴市场经济国家，与成熟市场经济国家相比，经济金融所面临的问题和遇到的困难也有根本性的不同。其中一个显著表现就是，通货膨胀或通货紧缩并不是真正意义上的通货膨胀或通货紧缩，而是表现为明显的结构性问题，即有的商品价格涨得很多，而有的商品价格涨得很少或者根本就不涨，反之，通货紧缩时也有这样的问题。我认为，这并不是真正的通胀或通缩问题，而是结构问题。

——宋逢明



从启动内需的角度来讲，深化经济体制改革的核心是收入分配体制改革，改革的中心内容是解决社会中下阶层的收入增长过于缓慢的问题。为此，我们应该加大对再分配过程的调整，使财富的分配能向社会中下阶层倾斜，其中最主要方法有两条，一是为社会中下阶层建立良好的社会保障制度，二是为社会中下阶层减免税收。但这样一来，肯定会使公共财政的压力加大，钱从哪里来？主要是来自于两个方面：一个是加大对过高收入者的征税，一个是反腐败和反垄断。

——魏杰



中国的发展需要智谋与责任并重的政治家，但也需要良知与智慧兼备的学者和思想家。我们这个时代的学者和知识分子应该有一定的使命感，在社会转型的过程中，适当对其中规律性的东西进行一些总结提炼，甚至上升到一定人文角度进行解释。进而站得高一点，看得远一点，为企业、社会提供一些前瞻性的思维。

——杨百寅



什么是最适合的工作？简单地说，就是你最喜爱又最擅长的工作。喜爱可以保证你对工作长期充满热情并持续努力；擅长保证你做事比其他人更有效率。有了这两点，就能保证你在工作中出类拔萃。我自认为，不擅长政府的工作，当时的科研机构或国有大企业又有许多体制上的制约，很难使我长期喜爱那里的工作，所以我最终选择了我熟悉并喜爱的管理教育工作。以前，我梦想成为一名优秀的企业家。现在，我致力于培养优秀的企业家。作为企业家的老师，我感到更加自豪。

——赵平